

'இந்தியா' கூட்டணி தமிழ்நாட்டில் கட்டுக்கோப்பாக இருக்கிறது!

ஒன்றிய ஆட்சியாளர்களின் அச்சுறுத்தலுக்கு அஞ்சாதவர்!

தென்னிந்திய தலைவர்களுக்கெல்லாம் தலைமை தாங்கும் ஆற்றலைப் பெற்றவர் முதல்வர் மு.க.ஸ்டாலின்!

சென்னை, மார்ச் 18-

சென்னை கிழக்கு மாவட்டம் கொளத்தூர் கிழக்கு பகுதியில் மாவட்டச் செயலாளரும், அமைச்சுருமான பி.கே. சேகர்பாபு முன்னின்று நடத்திய முதல்வர் பிறந்தநாள் விழாவில் விடுதலைச் சிறுத்தைகள் கட்சித் தலைவர் தொல்.திருமாவளவன் எம்.பி. பேசும் போது, "தென்னிந்திய தலைவர்களுக்குக் கெல்லாம் தலைமை வகிக்கும் ஆற்றல் பெற்றவர் முதல்வர் மு.க.ஸ்டாலின் அவர்கள்" என்று கூறினார்.

இவ்விழாவில் தொல்.திருமாவளவன் எம்.பி. பேசியதாவது:-

மக்கள் முதல்வரின் மனதி நேய விழா. 'மனித நேயம்' என்னும் பெயரில் தொடர் நிகழ்வுகளாக பிப்ரவரி 20-ஆம் தேதியிலிருந்து 73 நிகழ்வுகளை ஒருங்கிணைத்து வெற்றிகரமாக நடத்திக் கொண்டிருக்கும் ஆற்றல்குரிய செயல்வீரர் - சாதனையாளர் - அண்ணன் சேகர்பாபு அவர்களை முதலில் நான் நெஞ்சார பாராட்டுகிறேன்! வாழ்த்துகிறேன்!

அவர் அமைக்கும் போதெல்லாம் நான் மகிழ்வேடு ஒப்புதல் அளிப்பதற்கு முக்கியமான காரணம், அவருடைய செயற்பாடுகளைப் பார்த்து மகிழ்ச்சி அடைவதற்காக நான் ஒப்புதல் அளிப்பது உண்டு. அந்த அளவிற்கு திட்டமிட்டு நேர்த்தியாக அனைத்து நிகழ்வுகளையும் ஒருங்கிணைக்கும் வல்லமை பெற்றவர். 20-ஆம் தேதி தொடங்கி 365 நாட்கள், ஒவ்வொரு நாளும் ஏழை-எளிய மக்களுக்கு உணவு வழங்குகிற நிகழ்ச்சியையும் ஒருங்கிணைத்திருக்கிறார் என்பது சிறப்பு - வியப்பு.

அவரை நான் அடிக்கடி அன்றாடம் பார்க்கிறேன். எப்படி இவ்வாறெல்லாம் திட்டமிட்டு இயங்கிக் கொண்டே இருக்கிறார்; சோர்வில்லாமல் ஒழிக்கொண்டே இருக்கிறார்; உழைத்துக் கொண்டே இருக்கிறார் என்று எண்ணி வியப்பது உண்டு. உள்ளடக்கிய நம்புமைய தளபதி அண்ணன் மாண்புமிகு முதல்வர் அவர்கள் இவரை பெற்றது பெரும் பேரு என்று தான் எண்ணி மகிழ்ச்சி அடைகிறேன். இதை மேடைக்காக நான் பேசவில்லை. எதைப்பும் திட்டமிட்டு செய்வதில் அவர்கைதேர்ந்தவர் என்பதை நீங்கள் அனைவரும் நன்கு அறிவீர்கள்.

3 மாதங்களுக்கு ஒரு நிகழ்ச்சி நடத்துவது என்பதே நமக்கு பெரும்பாடாக இருக்கிறது; வருடத்திற்கு ஒரு பெருங்கூட்டம் அல்லது மாநாடு நடத்துவது என்பது நமக்கு மிகப்பெரிய சவாலாக இருக்கிறது. ஆனால் அண்ணன் சேகர்பாபு அவர்கள், கலைஞர் பிறந்தநாள் என்றாலும் தொடர் நிகழ்வுகள்; தளபதியின் பிறந்தநாள் என்றாலும் தொடர் நிகழ்வுகள்; உதயநிதியின் பிறந்தநாள் என்றாலும் தொடர் நிகழ்வுகள். இவ்வாறு 365 நாட்களும் களப்பணி - கழகப் பணி - மக்கள் பணி என்று பணியாற்றிக் கொண்டே இருக்கிறார். எங்கிருந்து இவருக்கு இந்த ஆற்றல் ஊற்றெடுத்தது வருகின்றன என்றுதான் நான் எண்ணி வியக்கிறேன்.

பொது வாழ்க்கையில் பலரும் அடிக்கடி சலிப்படைவது உண்டு; சோர்வடைவது உண்டு; ஏதேனும் ஆற்றாமையை வெளிப்படுத்தும் வகையில் புலம்புவது உண்டு; என்ன செய்து, என்ன பயன்? என்பார்கள்; இவ்வளவு உழைத்தும் என்ன என்பார்கள்; எத்தனாக இப்படி ஒழிக்கொண்டிருக்கிறோம்? என்று சொல்வார்கள். ஆனால், நான் அண்ணன் சேகர்பாபு அவர்களோடு பல மூத்தரணிகளாக பழகி வருகிறேன். தி. மு. க. வில் அவர் இந்தப் பொறுப்புக்கு வந்த நாளிலிருந்து அவர்கள் நடத்துகிற அனைத்து நிகழ்வுகளிலும் நான் பங்கேற்கிறேன். அவரிடத்தில் ஒருநொடிப்பொழுதும் சோர்வை நான் கண்டதில்லை; சலிப்படைவதில்லை; களைப்பை கண்டதில்லை.

ஆற்றல்குரிய செயல்வீரர் அமைச்சர் சேகர்பாபு!

தனிப்பட்ட முறையில் அவருடைய குடும்பத்தில் ஒரு நெருக்கடி ஏற்பட்டபோது கூட, கழகப் பணியில் இருந்த அவர் விலகவில்லை; அதிலிருந்து அவர் ஒதுங்கி நிற்கவில்லை. நான் கூட அவர் செயல்படுத்திய போது இருப்பார்; மனம் தளர்ந்து போய் இருப்பார்; அவர் நம்பியதில் அதை மனம் திறந்து கொண்டுவார் என்றுதான் எதிர்பார்த்தேன்.

ஆனால், அதை எல்லாம் ஒரு பொருட்டாக எடுத்துக் கொள்ளாமல், நடப்பது நடக்கட்டும்; எல்லாவற்றையும் எதிர்கொள்வோம் என்கிற அடிப்படையில், அப்படிப்பட்ட ஒரு நெருக்கடியான - மன அழுத்தம் இருந்த சூழ்நிலையில் கூட, ஒப்புக்கொண்ட நிகழ்ச்சிகளை புறம் தள்ளவில்லை; கழகப் பணிகளில் இருந்து அவர் விலகி நிற்கவில்லை. இது எல்லோருக்கும் வாய்ப்பு.

இப்படிப்பட்ட ஒரு ஆற்றல்குரிய செயல்வீரரை தன்னுடைய தளபதியாக கொண்டிருக்கும் அண்ணன் தளபதி அவர்கள் உள்ளடக்கிய பெருமைப்பட்ட வேண்டும். அவர் பெரும் பேரு பெற்றிருக்கிறார் என்றுதான் நான் எண்ணிப் பார்க்கிறேன்.

அமைச்சர் சேகர்பாபுவை மனமாரப் பாராட்டுகிறேன்!

இந்த 73 தொடர் நிகழ்வுகளுக்காக, அவருடைய அனுபவித்த உழைப்பை மறக்காமல் நினைவுகூரவும்; அதில் உள்ள அழகியல்; நேர்த்தி; ஒவ்வொரு நிகழ்வுக்கும் யார் தலைமை தாங்க வேண்டும்; முன்னிலை வகிக்க வேண்டும்; யார் சிறப்பறையில் பங்கேற்க வேண்டும்; புகழ்பெற வேண்டும் என்பதை எல்லாம் எண்ணி திட்டமிட்டு, அனைவருடனும் தொடர்பு கொண்டு அவர்களுடைய இசைவைப் பெற்று, அவற்றை எல்லாம் இப்படி தயாரிப்பது என்பது அவ்வளவு எளிதான பணி அல்ல. நான் மனமார பாராட்டுகிறேன்! வாழ்த்துகிறேன்!

இங்கு அண்ணன் தளபதி அவர்களை அங்கு முன்னர் போராட்டங்கள் நடர் மொழிதீன் அவர்கள் இந்த முதுபெரும் வயதில் தன்னைவிட இளம் வயதாக இருந்தாலும் தளபதி அவர்களை மனம் நிறைந்து வாழ்த்தியதை கேட்டோம்; பாராட்டியதை

சென்னை கிழக்கு மாவட்டத்தில் அமைச்சர் பி.கே. சேகர்பாபு முன்னின்று நடத்திய

முதல்வர் பிறந்தநாள் விழாவில் தொல்.திருமாவளவன் எம்.பி. பாராட்டு!



கேட்டோம். அண்ணன் பீட்டர் அல்போன்ஸ் அவர்கள் கூட நெகிழ்ந்து சொன்னார், 'கலைஞரை விடவும் ஒரு படி மேல்' என்று தளபதியை பாராட்டுகிறார் என்று நான் சற்று ஆடிப் போய் விட்டேன். ஆனால் சொன்னவர், அற்புதமானவர்; புனிதமானவர்; போற்றத்தக்கவர்; மிக உயர்ந்தவர்; சரியாக மதிப்பீடு செய்யக்கூடிய ஆற்றல் வாய்ந்தவர்; வெறும் முகஸ் துதிக்காக பேசக்கூடியவர் அல்ல; எனவே, அவர் சொன்னால் அது சரியாக இருக்கும் என்று அவர் வழிமொழிந்தார்.

எது நூற்றுக்கு நூறு சரி; அதை நாம் வழிமொழியக் கடமைப்பட்டிருக்கிறோம். இது எந்த வகையிலும் கலைஞரை குறைத்து மதிப்பிடுவது அல்ல. கலைஞருக்கு பெருமை சேர்ப்பது, ஏனென்றால், பேராசிரியர் காதர் மொழிதீன் போன்றவர்களால் பாராட்டப்பட்ட கூடிய ஒரு தலைமை மையக் கழகத்திற்கும், தமிழ்நாட்டிற்கும் தத்து விட்டு சென்றிருக்கிறார்; அடையாளம் காட்டிவிட்டு சென்றிருக்கிறார் முத்தமிழர் கலைஞர் என்பது தான், அதில் கலைஞருக்கு உள்ள சிறப்பு.

'தந்தை மகற்காரும் நன்றி அவையத்து முந்தி இருப்பச் செயல்'

தந்தை முத்துவேல் கருணாநிதி அவர்கள், தன்னுடைய மகன் முத்துவேல் கருணாநிதி ஸ்டாலினுக்கு செய்திருக்கும் நன்றி, தென்னிந்திய தலைவர்கள் எல்லாம் கூடுகிற அவையில் முந்தியிருக்கிறச் செயல், 22-ஆம் தேதி நடைபெறப்போகிறது. பல மாநில முதலமைச்சர்கள் எல்லாம் கலந்து கொள் மாடுகிறார்கள். அதை தலைமை தாங்கி நடத்துகிற அமைதியில், இன்றைக்கு நம்புமைய தளபதி ஸ்டாலின் அவர்கள் இருக்கிறார். ஒரு முதலமைச்சராக இருக்கிறார் என்பதனால் அவர்கள் வருகிறார்கள் என்று இல்லை. இவர் எடுத்திருக்கும் அரசியல் சரியானது என்பதால் வருகிறார்கள்; அவர் பேசுகிற அரசியல் பொருத்தமானது என்பதால் வருகிறார்கள்; அவர் முன்னெடுத்திருக்கும் இந்த புழாந்தி, தென் இந்திய மாநிலங்களின் நலன்களைச் சார்ந்தது என்பதால் வருகிறார்கள்; அதன் வழி, அவர் வந்திருக்கிற முதலமைச்சர்களுக்கு எல்லாம் - தலைவர்களுக்கெல்லாம் தலைமை தாங்கி வழி காட்டுவதற்குப் பெற்றிருக்கிறார். எனவே, அண்ணன் தளபதி அவர்கள் போற்றத்தக்கவராவார்; பாராட்டுகிறோம். அதில் யாருக்கும் மாற்றுக் கருத்து இல்லை.

இந்திய ஒன்றிய ஆட்சியாளர்கள் அச்சுறுத்திப் பார்த்தார்கள். கல்வி நிதி தர முடியாது என்று அவர்கள் எடக்கு முடக்கு செய்து சூழ்நிலையில், தர வேண்டாம், நாளை ஒதுக்கி சமாளித்துக் கொள்ளு என்று என்று, இன்றைக்கு கல்வித்துறைக்குதான் அதிகமான நிதி ஒதுக்கீடு செய்திருக்கிறார். ஒவ்வொரு பகுதிக்கும் ஒதுக்கி இருக்கிற நிதி பாங்கீட்டைப் பாதிக்கிற போது, முதலிடத்தில் இருப்பது கல்விதான். கல்விக்கு அவ்வளவு நிதியை ஒதுக்கீடு செய்து, உங்களையே உதவி இல்லாமலேயே வாங்கினால் ஒன்றிய அரசின் பாடத்திட்டத்தை நடத்துகிற கல்விக்கூடங்களிலும், கல்வியை வெற்றிகரமாக முன்னெடுத்துச் செல்ல முடியும் என்பதை இன்றைக்கு ஒரு சவாலாக எடுத்துக் கொண்டிருக்கிறார். நீ பத்திரிகை போட தரவதாக இருந்தாலும் பணியை மாட்டோம் என்று எச்சரிக்கை விடுகிறார். இவ்வாறில் எந்த மாநில முதலமைச்சருக்கும் இல்லாத துணைச்சல - முத்தமிழர் குர் கலைஞர் துணைச்சல - பேரறிஞர் அண்ணாவின் முதிர்ச்சி - புகழ்நிற்பு பகலவன் தந்தை பெரியாருக்கு இருந்த கொள்கைத் தெளிவு - இவையெல்லாம் ஒருங்கிணைந்து இருப்பதால் இங்கு கலைஞரை எதிர்த்து ஒரு மாநில முதலமைச்சர் பேச முடிகிறது.

30-க்கும் மேற்பட்ட மாநிலங்கள்; பத்தக்கு மேற்பட்ட யூனியன் பிரதேசங்கள்; 140 கோடி மக்களை தொண்டை ஒரு தேசம்; அந்த தேசத்தின் ஒருவரை ஆளுகிற ஆட்சியாளர்களை எதிர்த்து, ஒரு மாநில முதலமைச்சர் சவால் விட முடிகிறது என்று சொன்ன சவால், இங்கு துணைச்சல அல்ல; அறிவார்ந்த துணைச்சல; கொள்கைச் சார்ந்த துணைச்சல; மக்களின் பெரும் ஆற்றலை பெற்ற தலைவர் என்கிற துணைச்சல; அந்த துணைச்சல நாம் எப்படி சிறப்பாக இருக்க முடியும். வியற்றப் பாராட்டுகிறோம்! அண்ணன் அவர்களோடு இணைந்து பயணிப்பதில் பெருமைப்படுகிறோம்! அவரோடு களத்தில் கை குழந்தை நிற்பதில் களிப்படைகிறோம்!

இருவாழிக்கு கொள்கையின் உறுதி!

அண்ணன் தளபதி அவர்கள், இந்தத் திணிப்பை மூன்று பேசுகிறபோது - இரு மொழிக் கொள்கையை மட்டுமே நாங்கள் ஏற்போம் என்று சொல்லுகிறபோது, அதில் அவர் காட்டுகிற உறுதி, பெரியார் இன்னும் இறக்கவில்லை என்பதை நமக்கு உணர்த்துகிறது; பேரறிஞர் அண்ணா இன்னும் நம்மோடு இருக்கிறார் என்பதை உணர்த்துகிறது கிறது; முத்தமிழர் குர் கலைஞர் தான் திராவிட முன்னேற்றக் கழகத்தை வழி நடத்துகிறார் - தமிழ்நாட்டை வழி நடத்துகிறார் என்பதை உணர்த்துகிறது.

மும்மொழி எதற்கு? ஏன், எங்களுக்கு மட்டும் - எங்கள் பிள்ளைகளுக்கு மட்டும் அந்த சமையல் வட்டம் இருக்க வேண்டும். அதுதான் அவர்களின் நோக்கம். இத்தியாவின் ஒற்றை மொழியாக இந்தியை உருவாக்க வேண்டும். அதுதான் அவர்களின் நோக்கம். அதனால் தான் இந்த அல்லாத பிற

மொழி பேசும் மாநிலங்களில் இந்தியைத் திணிக்கிறார்கள். 'ஒரே தேசம் - ஒரே மதம்' என்பதைப் போல; 'ஒரே தேசம் - ஒரே கலாச்சாரம்' என்பதைப் போல; 'ஒரே தேசம் - ஒரே மொழி' என்பதுதான் அவர்களின் இலக்கு.

நாக்பூர் அரசியல்வாதிகளின் லட்சியம் என்ன?

அவர்களின் இலக்கு என்றால், அவர்கள் என்றால் யார்? மோடி, அமிதஷா மட்டுமல்ல; தமிழ்நாட்டில் உள்ளிக் கொண்டிருக்கிற பி.ஜே.டி. தலைவர்கள் அல்ல; அவர்கள் என்றால், அண்ணன் சொன்னதைப்போல, நாக்பூர் ஆர்.எஸ்.எஸ். - காரர்கள் - நாக்பூர் அரசியல்வாதிகள். அவர்களின் இறுதி லட்சியம் என்ன? இறுதி இலக்கு என்ன? இறுதி தேசத்தை அவர்கள் விரும்புகிற தேசமாக மாற்ற வேண்டும். அவர்கள் விரும்புகிற தேசம் எது? கார்த்தி விருப்புகிற தேசமா? இல்லை; பண்டித ஜனகலால் நேரு அவர்கள் விரும்பிய தேசமா? இல்லை; தந்தை பெரியார் விரும்பிய தேசமா? இல்லை; புரட்சியாளர் அம்பேத்கர் களவு கண்ட தேசியமா? இல்லை. இவர்களெல்லாம் விரும்பிய தேசத்திற்கு எதிராக - மாறாக, அவர்கள் ஒரு தேசத்தை விரும்புகிறார்கள். அதுதான், சனாதன இந்தியா. இந்து ராஷ்டிரா என்று சொல்லுகிற சனாதன இந்தியா என்பதுதான் அவர்களின் தேசம்.

அந்த இந்தியாவில், மீண்டும் பிறப்பின் அடிப்படையில் உயர்வு - தாழ்வு நிலைபெடுத்தும்; பெண்கள், ஆண்களுக்குக் கீழே கட்டுப்பாடானவர்களாகத்தான் கிட்டு உழைக்க வேண்டும்; அதுதான் சனாதன இந்தியா. வர்ணாசிரம தர்மம் இங்கே கோரவேண்டும்; பார்ப்பதானவே எல்லோரையும் விட உயர்ந்தவர்கள் என்பது நிலைபெற்ற வேண்டும்; அவர்களுக்குக் கீழான அடிமைகளாக மாற்றுவதில் இங்கே உழைக்க வேண்டும்; சூத்திரர்கள், சூத்திரர்களாக இருக்க வேண்டும்; நீதிக்காகக் கூடாது; ஆட்சி, அதிகாரத்திற்கு வரக்கூடாது; அப்படிப்பட்ட அந்த பழைய இந்தியாவை - சனாதன இந்தியாவை - சாதி இந்தியாவை, இங்கே நிலை நாட்டுவது என்பதுதான் ஆர்.எஸ்.எஸ். - இன் நோக்கம்.

இன்றைக்கு அரசமைப்புச் சட்டத்தின்படி உருவாக்கி கொண்டிருக்கும் இந்தியா வலுப்பெற்றால் - சமூக நீதி இங்கே வலுப்பெற்றால் - சூத்திரர்கள், பஞ்சவர்கள் என்று அடிமைப்படுத்தப்பட்டுக் கிட்டு உழைக்கிற மக்கள் அதிகார வலியை பெற்றால் - அவர்களின் சமூகம் என்று சொல்லுகிற அந்த பார்ப்பச் சமூகம் அல்லது முன்னேறிய சமூகம் நம்மைப் போல் உடல் உழைப்புக்கு தள்ளப்படும் நிலை ஏற்படும். அவர்களும் வண்டி இழுத்தால் தான் உணவை முடியும்; கொத்து வேலை செய்தால் தான் சாப்பிட முடியும்; கழனி வேலை செய்தால் தான் சாப்பாட்டு தட்டில் கைவைக்க முடியும் என்கிற ஒரு சமத்துவ நிலை. எல்லோரும் உழைக்க வேண்டும் என்பது ஒரு சமத்துவ நிலை. அந்த நிலை உருவாகும், காலம் காலமாக, தலைமுறை தலைமுறையாய் அவ்வாறு உழைக்காமலேயே, பாதுகாப்பான தலைமுறை தலைமுறையாய் வாழ முடியும் என்கிற அளவுக்கான ஒரு சமூகக் கட்டமைப்பை உருவாக்கியதுதான் சனாதன தர்மம் - வர்ணாசிரம தர்மம்.

தந்தை பெரியார் தமியுக்கு எதிரானவரா?

எனவேதான், 1938-இல் இந்திய எதிர்ப்புப் போராட்டத்தை தலைமை தாங்கி வழி நடத்தினார். இந்த எதிர்ப்புப் போராட்டம் நடத்திய பெரியார், எப்போது தமியுக்கு எதிரானவராக இருப்பார். சில பேர் இங்கே உள்ளிக் கொட்டிக் கொண்டிருக்கிறார்கள்... தமியுக்குக்கும் - தமிழ்த் தேசியத்திற்கும் எதிரானவர் பெரியார் என்று, 1938-இல் நாடெல்லாம் கருவாக்கக் கூட இல்லை. இந்த உணர்வே நம்முடைய முன்னோருக்கு - பெற்றோருக்கு கூட இருந்திருக்காது. அந்தக் காலகட்டத்தில் அவர்களின் சூழ்ச்சி அறிந்து, அப்போது இந்த மண்ணில் இந்தியைத் திணிக்கக் கூடாது என்று இனித்திணிப்பை எதிர்த்துப் போராடி சிறைச்சென்றவர், தந்தை பெரியார். அவர் தமிழுக்கு எதிரானவரா? தமிழுக்கு எதிரானவரா? தமிழ்நாட்டுக்கு எதிரானவரா? என்ன பேசும் இங்கே வேண்டும். திராவிட என்கிற இந்த அரசியல் இல்லை என்றால், தமிழ் என்ற உணர்வு காப்பாற்றப்பட்டிருக்கிறதா? தமிழன் என்ற உணர்வு பாதுகாக்கப்பட்டிருக்கிறதா?

எப்படி இவர்களால் கலைஞரை விமர்சிக்க முடிகிறது!

கலைஞர், தமிழர் இல்லை என்கிறார்களே சிலர். அந்தக் கலைஞர்தான் திருவள்ளூருக்கு வாணியூர் சிலையை எழுப்பியது, தமிழ்நாட்டுக்கு வாணியூர் சிலையை எழுப்பியது, தமிழ்த் தேசியத்திற்கு எதிரானவரா? வள்ளலுக்கு கோட்டம் எழுப்பியது, தமிழ்த் தேசியத்திற்கு எதிரானவரா? குறளாவியம் தீட்டியது, தமிழ்த் தேசியத்திற்கு எதிரானவரா? திருக்குறளை ஒவ்வொரு பேருந்திலும் எழுதி வைத்து, ஒவ்வொரு நாளும் அந்தத் திருக்குறளை ஒருவராவது பார்த்து படிக்கட்டும். பள்ளி மாணவன் - கல்லூரி மாணவன் படித்து, அதன் பொருளை புரிந்து கொள்ளட்டும் என்று திருக்குறளை பார்ப்பினாரோ, அது தமிழுக்கும் - தமிழனுக்கும் எதிரானவரா? தமிழ்நாட்டுக்கு எதிரானவரா? என்ன பேசும் இங்கே வேண்டும். திராவிட என்கிற இந்த அரசியல் இல்லை என்றால், தமிழ் என்ற உணர்வு காப்பாற்றப்பட்டிருக்கிறதா? தமிழன் என்ற உணர்வு பாதுகாக்கப்பட்டிருக்கிறதா?

எப்படி இவர்களால் கலைஞரை விமர்சிக்க முடிகிறது!

கலைஞர், தமிழர் இல்லை என்கிறார்களே சிலர். அந்தக் கலைஞர்தான் திருவள்ளூருக்கு வாணியூர் சிலையை எழுப்பியது, தமிழ்நாட்டுக்கு வாணியூர் சிலையை எழுப்பியது, தமிழ்த் தேசியத்திற்கு எதிரானவரா? வள்ளலுக்கு கோட்டம் எழுப்பியது, தமிழ்த் தேசியத்திற்கு எதிரானவரா? குறளாவியம் தீட்டியது, தமிழ்த் தேசியத்திற்கு எதிரானவரா? திருக்குறளை ஒவ்வொரு பேருந்திலும் எழுதி வைத்து, ஒவ்வொரு நாளும் அந்தத் திருக்குறளை ஒருவராவது பார்த்து படிக்கட்டும். பள்ளி மாணவன் - கல்லூரி மாணவன் படித்து, அதன் பொருளை புரிந்து கொள்ளட்டும் என்று திருக்குறளை பார்ப்பினாரோ, அது தமிழுக்கும் - தமிழனுக்கும் எதிரானவரா? தமிழ்நாட்டுக்கு எதிரானவரா? என்ன பேசும் இங்கே வேண்டும். திராவிட என்கிற இந்த அரசியல் இல்லை என்றால், தமிழ் என்ற உணர்வு காப்பாற்றப்பட்டிருக்கிறதா? தமிழன் என்ற உணர்வு பாதுகாக்கப்பட்டிருக்கிறதா?

எப்படி இவர்களால் கலைஞரை விமர்சிக்க முடிகிறது!

கலைஞர், தமிழர் இல்லை என்கிறார்களே சிலர். அந்தக் கலைஞர்தான் திருவள்ளூருக்கு வாணியூர் சிலையை எழுப்பியது, தமிழ்நாட்டுக்கு வாணியூர் சிலையை எழுப்பியது, தமிழ்த் தேசியத்திற்கு எதிரானவரா? வள்ளலுக்கு கோட்டம் எழுப்பியது, தமிழ்த் தேசியத்திற்கு எதிரானவரா? குறளாவியம் தீட்டியது, தமிழ்த் தேசியத்திற்கு எதிரானவரா? திருக்குறளை ஒவ்வொரு பேருந்திலும் எழுதி வைத்து, ஒவ்வொரு நாளும் அந்தத் திருக்குறளை ஒருவராவது பார்த்து படிக்கட்டும். பள்ளி மாணவன் - கல்லூரி மாணவன் படித்து, அதன் பொருளை புரிந்து கொள்ளட்டும் என்று திருக்குறளை பார்ப்பினாரோ, அது தமிழுக்கும் - தமிழனுக்கும் எதிரானவரா? தமிழ்நாட்டுக்கு எதிரானவரா? என்ன பேசும் இங்கே வேண்டும். திராவிட என்கிற இந்த அரசியல் இல்லை என்றால், தமிழ் என்ற உணர்வு காப்பாற்றப்பட்டிருக்கிறதா? தமிழன் என்ற உணர்வு பாதுகாக்கப்பட்டிருக்கிறதா?

தொடர்ச்சி 10-ஆம் பக்கம்